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Příloha metodického návodu č. 3/2001 k prevenci a tlumení varroázy včel 

pro období 2002 až jaro 2003
Věc: Prevence a tlumení varroázy včel

Porada zástupců SVS ČR, ČSV a VÚVč Dol hodnotí nákazovou situaci ve varroáze i nadále jako stabilizovanou. Ve srovnání se sousedními státy je charakterizována nižší extenzitou a intenzitou bez hromadných úhynů včelstev. Novým prvkem v tlumení varroázy je však vyhodnocení prvních signálů výskytu rezistence roztočů proti pyrethroidům na našem území.

Metodický pokyn k prevenci a tlumení varroázy včel č.j.: 3/2001 a jeho příloha ze dne 29. 1. 2001 ve svých zásadách vyhovují i současným požadavkům a staly se základem  pro dokumenty vydané v roce 2002. Pro lepší přehlednost je ale příloha metodického pokynu rozšířena o samostatnou kapitolu o prevenci vzniku a šíření rezistentních populací roztoče Varroa d.

Koncem devadesátých let skončil proces zpomalování šíření roztoče Varroa destructor a celé území ČR musíme již považovat za zamořené. Přesto můžeme na základě povinného vyšetření zimní měli konstatovat, že na většině území se daří udržovat nízkou intenzitu varroázy a přijatelné počty chovů s klinickým stádiem varroázy. Je to především důsledek nárůstu počtu včelstev, ošetřovaných aerosolovou technikou v zimním bezplodovém období a v sezóně kyselinou mravenčí a kontaktními nosiči s dlouhodobým účinkem (v roce 2001 bylo léčeno Formidolem a Gabonem více než 55 % včelstev).

Přestože v roce 2001 došlo k mírnému nárůstu počtu včelstev, do optimálního stavu chybí stále 200 tis. včelstev, takže i v roce 2002 musíme předpokládat intenzivnější využití stávajících včelstev a jejich častější přesuny. Pohyb včelstev pro opylení ale nesmí zhoršit dosavadní nákazovou situaci. Veterinární rozhodnutí o přesunech se vydává až na základě komplexního zhodnocení a převzetí souboru preventivních opatření, zejména proti možnosti zavlečení a šíření rezistentních roztočů. V textu přílohy jsou dále uvedeny podrobnosti.

Největším nebezpečím pro současné světové včelařství je vznik a šíření populací roztoče Varroa rezistentních proti stávajícím léčivům. V zahraničí z těchto důvodů vznikají rozsáhlé škody. První záchyty neúčinnosti pyrethroidů (fluvalinatu a acrinathrinu) v jižních oblastech státu mohou znamenat přechod rezistentních roztočů z Rakouska. V letošním roce musí být tento předpoklad ověřen.

Proti vzniku a šíření rezistentních roztočů na území ČR doporučujeme v nákazových plánech zvýšit důraz na doléčení včelstev na konci roku s možností použití aerosolové techniky a spolupracovat s Výzkumným ústavem včelařským při monitoringu výskytu rezistentních populací roztoče Varroa, zejména pak v pohraničních oblastech. Nově se bude monitorovat rezistence na acrinathrin a fluvalinat a gabonových nosičích.  K vyhledávání možných ohnisek rezistence roztočů je výhodná metoda sledování a porovnávání přirozeného letního spadu roztočů s počátečním účinkem léčiv. Sledování přirozeného spadu v létě a podletí je nutné všestranně propagovat.

I nadále je třeba věnovat pozornost prevenci škod z reinvaze roztočů v podletí. K tomu je nutné organizovat dohledávání divoce žijících a neléčených, zanedbávaných včelstev, zavádět podletní kontroly sledováním denního přirozeného spadu roztočů na zdvojených podložkách u nejsilnějších včelstev a dle potřeby zabezpečovat včasné léčení. Opožděná léčba při silné reinvazi již nemusí zabránit úhynu včelstev. Zvláště je třeba v tomto ohledu se zaměřit na včelstva využívající pozdní snůšku např. ze stále se rozšiřujících ploch slunečnice.

MVDr. Josef  Holejšovský


ústřední ředitel

Pro období 2002 až jaro 2003 doplňujeme informace o léčení a přesunech včelstev a opakovaně uvádíme způsoby léčby, druhy léčebných přípravků a počty ošetřených včelstev.

A. Informační část

Odparné desky s kyselinou mravenčí FORMIDOL jsou dodávány do prodejen i přímým spotřebitelům bez veterinárního předpisu či souhlasu OVS. Dodávky pro ZO ČSV, OV ČSV a vyšší chovy jsou subvencovány z prostředků ČSV. U ostatních přípravků se vyžaduje souhlas OVS nebo veterinární recept.

Objednávky na VARIDOL AER musí být doplněny číslem aerosolového vyvíječe a datem posledního přezkoušení. Testování vyvíječů ve dvouleté periodě provádí VÚVč., s. r. o., Dol, nebo pověření členové ČSV, vyškolení Výzkumným ústavem včelařským.

VARIDOL (FUM i AER) je upraven výhradně pro použití u včel. Proti přípravku VARIDOL nebyla dosud na našem území prokázána rezistence roztočů Varroa destructor. Obě formy VARIDOLU (FUM i AER) jsou navzájem zaměnitelné.

Rezistence roztoče Varroa d. proti fluvalinatu v přípravcích Gabon PF 90, MP-10 a M 1-AER a acrinathrinu v přípravku Gabon PA 92 na našem území byla v roce 2001 signalizována v ojedinělých záchytech v blízkosti hranic s Rakouskem. Rezistentní populace roztočů v Rakousku byly prokázány. Úkolem roku 2002 je upřesnit plošný výskyt rezistence roztočů na našem území a přijmout další odpovídající opatření. Od rezistence je nutné rozlišovat neúčinnost v důsledku aplikace do včelstev s nízkou aktivitou. Léčiva, veterinární přípravky (s výjimkou Formidolu) a veterinární léčivé přípravky s charakterem dezinfekčních a dezinsekčních přípravků podléhají povinnosti veterinárního předpisu. OVS stanoví ve vyhlášce, které veterinární přípravky budou používány a ve kterých obcích.

B. Ošetřování včelstev

Ošetřování včelstev se v jednotlivých obdobích provádí následujícím způsobem:

Letní období

Chovatelům včel se uloží plošné ošetření včelstev (nejméně katastr, lépe celé území základní organizace) přípravky GABON PF 90 nebo GABON PA 92 a to v případech:

· kdy při vyšetření zimní měli (na jaře 2002) bylo více než 30 % stanovišť s průměrným nálezem nad 3 samičky Varroa na včelstvo,

· kde byla diagnostikována vysoká invadovanost trubčího plodu,

· kde byl průměrný přirozený letní spad roztočů větší než 5 samiček denně nebo je signalizována vysoká intenzita varroázy prohlídkou včelstev.

Sledování přirozeného spadu roztočů u nejsilnějších včelstev v období červenec-září zaručuje nejlépe ochranu včelstev před reinvazí roztočů.

K snížení rizika tvorby reziduí se GABON PF 90 aplikuje maximálně ve dvou letech po sobě. Potom musí následovat nejméně jednoletá přestávka nebo záměna za GABON PA 92. Pro GABON PA 92 nejsou z hlediska tvorby reziduí žádná omezení. Přípravky GABON PF 90 i GABON PA 92 se aplikují co nejdříve po posledním odběru medu.

Při nižších intenzitách varroázy je vhodné doporučit včelařům použití FORMIDOLU – odparných desek s kyselinou mravenčí. FORMIDOL lze aplikovat již v pozdním jaru a celé léto, pokud teploty v průběhu dne dosahují alespoň 20°C.

Páry kyseliny mravenčí pronikají víčky do plodových buněk a ničí zejména vývojová stádia a samečky roztoče Varroa. Aplikace je proto vhodná i v období s většími plodovými plochami. Použití FORMIDOLU je zvláště vhodné v oblastech s výskytem zvápenatění plodu, protože páry kyseliny mravenčí usmrcují napadený plod, nutí včelstva k odvíčkování buněk a odstranění nemocných  kukel dříve, než se stanou infekčními. Zvápenatění plodu je tím účinně omezováno. Nemocné larvy, kukly a mumie je třeba pravidelně odstraňovat z podmetů úlů a pálit je, aby nedošlo k rozšíření nákazy. Pro tento účel je výhodné ponechat v úle podložky a ty pravidelně čistit a dezinfikovat horkou vodou (60 °C po dobu 1 h zneškodňuje spory Ascosphaera apis).

Páry kyseliny mravenčí současně ničí spory prvoka Nosema apis. Při nesprávné aplikaci kyseliny mravenčí se mohou uplatnit negativní vedlejší účinky na včelstva. Proto je nutné, aby včelaři před hromadným použitím zvládli náročnější techniku aplikace nejprve na menším počtu včelstev.

Přípravek FORMIDOL nezanechává rezidua v medu, ani ve vosku.

Podzim a zima

V okresech, kde se nevyšetřuje spad po diagnostické fumigaci, se nařídí ošetření přípravkem VARIDOL (FUM, AER) všech včelstev v období od 10. října do 31. prosince 2002. Ošetření se provede komisionálně fumigací nebo aerosolem. Ve včelstvech nesmí být při druhém a třetím ošetření zavíčkovaný plod. OVS určí podle místních podmínek konkrétní termíny druhého a třetího ošetření. Na území, kde byl použit GABON PF 90 nebo GABON PA 92, se první ošetření VARIDOLEM vynechá. S výhodou  ho lze provést aerosolem i začátkem prosince, kdy jsou včelstva bez plodu. Při použití acetonu lze aerosol aplikovat do teploty –5 °C. Toto ošetření je významné k zabránění tvorby rezistence. OVS si zajistí seznam chovatelů a počty všech včelstev jednotlivých ZO ČSV a chovatelů, kteří neprovedli ošetření.

U všech včelstev před ošetřením musí být nejpozději do 30. září každého roku vloženy na dna úlu podložky. Tyto se vždy po ukončení diagnostického odběru spadu nebo po ukončení léčby řádně ometou, očistí a vrátí zpět na dno úlu. Po posledním ošetření před odběrem zimní měli se doporučuje interval mezi ošetřením a ometením podložek v délce 7 dní. OVS nařídí vyšetření směsného vzorku zimní měli po provedené povinné podzimní léčbě včelstev. Vzorky měli se odeberou do 15. 2. 2003. Poslední ošetření a odběr měli se musí časově sladit tak, aby mezi vymetením podložky po posledním ošetření a odběrem měli byla přestávka nejméně 30 dní. Vyšetření vzorků provádějí SVÚ a laboratoře autorizované SVS ČR.

V okresech, kde bude zajištěno vyšetření spadu po diagnostické fumigaci, OVS (MěVS) vydá vyhlášku k diagnostickému ošetření všech včelstev přípravkem VARIDOL (FUM, AER) v období od 10. do 31. října (první ošetření) a odeslání směsných vzorků nejpozději do 5. listopadu. V ohniscích a ochranných pásmech se nařídí další dvě ošetření za stejných podmínek jako v okresech bez vyšetření spadu. Vyšetření po diagnostické fumigaci je účelné v okresech s nízkou extenzitou varroázy.

V odůvodněných případech, obvykle na základě monitoringu organizovaného VÚVč, může být VARIDOL při fumigaci nahrazen přípravkem MP-10 FUM a při aerosolu M-1 AER. Pro plošnou kontrolu možného vzniku a rozšíření rezistentních populací roztoče Varroa destructor doporučujeme v rámci monitorovacích pokusů v okresech vybraných VÚVč provádět srovnání účinnosti amitrazu a fluvalinatu. VÚVč pro tento účel zašle zdarma podrobnou metodiku a potřebné přípravky. Podmínkou je podání zprávy do VÚVč, s. r. o., Dol. Přípravek MP-10 FUM může u jednotlivých včelstev způsobit větší rozrušení. Proto doporučujeme zkrátit dobu uzávěry česna na 5-10 minut. V místech zvýšené intenzity varroázy, kdy po třetím, event. již druhém ošetření je patrný vysoký spad roztočů, může OVS výjimečně povolit další ošetření, kterým se obvykle nahradí ošetření jarní. Další ošetření VARIDOLEM se doporučuje nařídit v oblastech s prokázanou rezistencí roztočů na pyrethroidy. 

III. Jarní období 2003

Předjarní ošetření včelstev se nařídí jen v jednotlivých ohniscích, a to:

1. V oblastech, kde nebyla prokázána rezistence roztočů na pyrethroidy nátěrem víček plodu vodní emulzí přípravku M-1 AER spojeným s fumigací přípravkem Varidol FUM. 

a)  pokud nebyl splněn rozsah nařízených opatření pro období podzim – zima (v době do 15. ledna 2003 je možno provést další zimní ošetřeni aerosolem místo nátěru plodu),

b) pokud vyšetření zimní měli prokáže v ohnisku vysoké nálezy, více než 3 samičky roztoče Varroa v průměru na včelstvo.

1. V oblastech s prokázanou rezistencí roztočů na pyrethroidy se nepoužívá nátěr plodu. Provedou se dvě ošetření Varidolem v intervalu 10 dní a doporučí se ošetření Formidolem, a to co nejdříve, jakmile dosáhnou denní teploty bez větších výkyvů 20 °C. 

Jarní ošetření kromě ošetření Formidolem v rezistentních oblastech musí být skončeno nejpozději do 15. 4. 2003. Pro jarní ošetření není možno povolovat přípravky GABON PF 90 a GABON PA 92.

C. Přesuny včelstev kočováním

Pro přesuny včelstev kočováním platí zásady Metodického návodu, kterým se určují podmínky k přemísťování včelstev, bod V/2:

Přesun včelstev kočováním může být povolen:
a) obecně do oblasti o stejné nákazové situaci, přičemž za horší nákazovou situaci se považují oblasti (ohniska a jejich ochranná pásma, event. vyhlášené úseky hraničních pásem) s potvrzeným výskytem rezistentních roztočů, a to bez ohledu na intenzitu a extenzitu nákazy.

b) byla-li včelstva vyšetřena a léčebně ošetřena, přičemž ve směsném vzorku měli nesmí být zjištěny více než 3 roztoči na jedno včelstvo a bylo-li vystaveno veterinární osvědčení pro přesun.

K umožnění přesunů včelstev kočováním může příslušná OVS vyhlásit jednotnou nákazovou situaci v okrese nebo jeho části.

· Kočující včelstva musí být neprodleně po každém návratu po 1. 6. z kočovného stanoviště (na trvalém stanovišti nebo na dalším kočovném stanovišti) preventivně přeléčená, a to FORMIDOLEM (pokud se návrat uskuteční před posledním vytočením medu) a GABONEM PF 90 nebo GABONEM PA 92 (pokud se návrat uskuteční po posledním vytočení medu a nejde o oblast s rezistencí roztočů) V rezistentních oblastech se provede ošetření FORMIDOLEM, v případě silného napadení opakovaně.

· OVS rozhodne o přesunech včelstev na základě komplexně zpracovaného plánu přesunu za celý okres pro celou sezónu, který předloží včelaři do 31. března.

Jelikož na území Rakouska byla již prokázána přítomnost roztočů Varroa rezistentních na fluvalinat, omezí OVS v okresech sousedících s Rakouskem přesuny včelstev z 10 km pohraničního pásma do vnitrozemí. Povolení přesunu včelstev, která mají trvalé stanoviště v pohraničním pásmu OVS nevydají nebo je podmíní účastí příslušných včelařů v monitorovacích pokusech VÚVč Dol. VÚVč Dol po ukončení pokusů zašle OVS potvrzení o dodání výsledků pokusů jednotlivými včelaři. Předpisy, omezující přesuny včelstev v důsledku výskytu bakteriálních nákaz (mor a hniloba plodu) nejsou opatřeními na varroázu nikterak dotčeny.

D. Prevence vzniku a šíření rezistentních roztočů k pyrethroidům

Pro přehlednost shrnujeme problematiku rezistence roztočů Varroa destructor k pyrethroidům do samostatné kapitoly:

Cílem roku 2002 je lokalizovat ohniska rezistentních roztočů pomocí monitorovacích akcí, vytyčit rezistentní oblasti (ohniska a jejich ochranná pásma) a pokusit se určit původ rezistentních roztočů, zejména potvrdit nebo vyvrátit logicky předpokládaný přechod z Rakouska. V potvrzených rezistentních oblastech je cílem docílit co nejvýraznější přerušení generačního cyklu až likvidace populace rezistentních roztočů během soustavy podzimního a zimního léčení.

Monitoring se provádí:

· křížovými pokusy (Gabon PA 92 x Gabon PF 90) dle metodiky VÚVč,

· křížovými pokusy (Varidol x MP–10) dle metodiky VÚVč,

· opakovaným odsledováním přirozeného spadu a jeho porovnáním se spadem po následně aplikovaném Gabonu během prvních dvou dnů expozice. Metodika bude dodávána spolu s dodávkami léčiv.

Ohniska se vyhlašují na základě ukončených a vyhodnocených monitorovacích pokusů. Porovnání přirozeného spadu s účinností Gabonu v prvních dvou dnech expozice slouží jako předběžné zjištění a vyhledávací akce pro založení monitorovacího pokusu.

Opatření v rezistentních oblastech:

· z ohnisek a ochranných pásem se nedovolí přesun včelstev do nerezistentních oblastí,

· Gabon PA 92 a Gabon PF 90 se nahrazují Formidolem v opakované aplikaci,

· nepoužívá se M-1 AER a MP-10,

· v zimním období se přidá další ošetření Varidolem, nejlépe aerosolem v bezplodovém období

· v předjarním období se ošetří stanoviště s nálezem více než 1 samička roztoče v zimní měli v průměru na včelstvo, a to opakovaným ošetřením Varidolem v intervalu 10 dní a aplikací Formidolu co nejdříve, jakmile denní teploty dosáhnou bez větších výkyvů 20 °C.
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